

ОТЗЫВ
на диссертацию Мирзагелдиева Бейбита Эліпбекұлы на тему
«Мусульманское управление в Казахстане при царской России (на
примере Оренбургского муфтията)», представленную на соискание
ученой степени доктора философии (PhD)
Египетского университета исламской культуры Нур-Мубарак в
области религиоведения - 6D020600.

Вопросы создания и функционирования различных институтов не только у мусульман Российской империи, но и в современных условиях является очень актуальным, в том числе и для религиоведческих исследований.

Актуальность данного исследования, как правильно отмечено в диссертации, объясняется еще и тем обстоятельством, что сейчас мусульманское сообщество Казахстана вступило в очень важный этап своего становления. Особая значимость этого этапа заключается в том, что необходимо приложить больше интеллектуальных усилий, чтобы четко обозначить будущие ориентиры исламского возрождения в стране и четко определить роль духовных организаций в этом процессе. Поэтому исследование истории создания и основных направлений функционирования религиозных институтов, и в контексте понимания современной религиозной ситуации, и выстраивания государственно-конфессиональных отношений, является перспективным. Тем более, если иметь ввиду, что Оренбургское магометанское собрание было основным духовным учреждением мусульман, которое сыграло ключевую роль в формировании нового этапа исламо-государственных отношений в империи.

Диссидент владеет современной методологией, методикой научно-религиоведческого исследования. Заслуживает внимания и тот факт, что исследование велось в контексте современных религиоведческих теорий,

разработанных как ведущими учеными. Автор проявил достаточно высокую методологическую культуру, изложив теоретические предпосылки своего исследования.

В историографическом обзоре диссертации представлен анализ работ исследователей дореволюционного, советского периодов и современных отечественных и зарубежных ученых. Обзор представленных источников показывает, что автор использовал целый комплекс источников, позволяющий адекватно осветить поставленную проблему. Часть документов извлечена из фондов различных архивов.

Те проблемы, которые в диссертации выделены как цели и задачи исследования, у ученых всегда вызывали вопросы и вокруг них разворачивались серьезные научные споры и поэтому основные направления деятельности Оренбургского магометанского духовного собрания на территории современного Казахстана, в казахских степях и среди казахов требует серьезного исторического и религиоведческого исследования.

Мирзагелдиев Б.А. в своей диссертации рассматривает внутренние и внешние причины создания ОМДС и распространения его юрисдикции на казахские территории, рассматривает в этом контексте подавление восстания в казахской степи, процессы адаптации казахов к новым социально-политическим условиям, принципы конфессионального регулирования в условиях империи. Автор так же рассматривает управление мусульманами в Букеевской орде и причины вывода в 1868 г. казахов из юрисдикции ОМДС.

Соискателем проведено исследование, которое способствует формированию объективных подходов к анализу государственно-конфессиональных отношений в Российской империи, что является определенным вкладом в религиоведческую науку. Полученные автором результаты найдут применение в практике и вызовут интерес у исследователей проблем истории конфессиональных отношений.

Таким образом, диссертационное исследование по теме «Мусульманское управление в Казахстане на период Российской империи: на примере Оренбургского муфтията» является самостоятельным исследованием и может быть рекомендовано к публичной защите.

*Научный консультант,
доктор полит. наук, проф.*

Мухаметшин Р. М.

